



## 我家的抗战

□王征社

上世纪最后一年，深秋，我的五叔，一位1941年入党，1943年参加新四军的老战士，悄悄地走了。星离成恨事，云散愁奈何。至此，我们家3位参加过抗日的老兵，6位抗战时入党的前辈，全部离开了人世。

“九一八事变”后，日本鬼子侵占了东北，又将魔爪伸向华北，“偌大的华北已容不下一张平静的书桌”，消息传来，举国愤怒。此时，我的二伯父原名王楷田，化名王泽，正在桐城县东乡（今枞阳县）一带教书边开展党的地下工作。千百年来，中国知识分子总有一种国家情怀和使命感。不知是别人介绍，还是其他什么原因，生于1916年的二伯父于1938年秋，毅然参加了新四军。

可能是当过教师，学过武术、人缘广，有一定的组织指挥能力，二伯父在新四军队伍里，主要从事情报侦察、护送领导干部、建立交通线和地方党组织建设等工作。这一点，从家乡老人口口相传中可以得到验证。抗战时期，二伯父先后跑到芜湖、南京、上海、汉口、河南、大别山等地，执行特别任务。我曾仔细研读过《庐江县志》和《枞阳县志》，从中可以看到二伯父的痕迹，两县志在党组织沿革中共同记载了一点：王泽，1947年3~7月，任中共桐庐工委副书记。二伯父为我家第一个参加新四军的老战士。

我家第二个参加新四军的老战士是二伯母，她叫徐祥明，不识字，老家在枞阳县水圩乡，我看她的口述回忆文章，大约在1938年5月，二伯母尚未婚嫁，有一个姓何的女共产党员，假借口渴，走进了她家，成为她革命的引路人。不久，她与二伯父订婚结婚，二伯父参军后，黄镇将军的弟弟黄桂元（最后牺牲于无为县土桥江边）正好从延安抗大毕业，回到枞阳，组建“桐东抗日游击队”，二伯母此时也参加了这一组织，在黄桂元的指导下，二伯母以我们村庄为基础，开展了一系列抗日救亡活动，动员青年参军，秘密发展党员。这期间，我们村庄至少有3名青年参加了新四军；我父亲这一辈，共有兄弟6个，除了在校读书的五叔和生于1928年的小叔外，其他在家务农的兄弟都在二伯母的介绍下入了党。“皖南事变”后，已担任新四军7师特务营指导员的二伯父，可能在新四军7师“居有定所”，便来信动员妻子参军，这样，二伯母就离开了家乡，来到无为县新四军7师被服厂工作。

我家第三个新四军老战士是五叔，他比我父亲小两岁，生于1926年，幼时在老家读私塾，启蒙老师就是二伯父，在二伯父的影响下，五叔的字写得端庄有章法，会识简谱会吹笛。五叔对我说过，抗战爆发后，有人将岳飞的《满江红》谱上曲传遍各地，尚未参军的二伯父在课堂上含着泪为弟子们传唱了这首名曲。晚年的五叔，经常一个人一遍又一遍的吹奏《满江红》，借助笛声，回忆那战火纷飞的青春岁月。二伯父参军后，五叔与邻村同学孙启明转到另一所学校学习，1941年在校入党，并与孙同学一起跑到无为县报名参军，可能是只有15岁，被部队劝回，继续读书，通过二伯父书信，两人于1943年，瞒着家人，双双跑到无为县，参加了新四军。

国难当头，国将不国，热血青年，夫复何求？父亲兄弟5人，加上二伯母，都在抗日战争时期加入了中共，他们中一半人参加了新四军，并效命沙场，为国尽忠；另有一半人，留守田园，在家尽孝。尽管他们的人生道路迥然各异，但作为男儿，他们为国尽了力。

一旦强寇边疆，慷慨悲歌奔战场。我经常想，从1931年“九一八事变”到1945年日本天皇宣布无条件投降，整整14年的光阴，中华民族遭受了亘古未有的灾难，牺牲了千百万同胞，付出了惨痛的代价，取得了伟大的胜利。这胜利的背后，其实饱含着千千万万个家庭的血和泪，正是千百万男儿的前赴后继，成就了国家的胜利；正是千家万户的抗战，成就了中华民族的抗战史。正如《国歌》所云：中华民族到了最危险的时候，每个人都被迫发出最后的吼声……

## 喋血范家湾

□詹敬鹏

在伟大的抗日战争时期，铜陵境内曾发生过大大小小的无数战斗，其中最惨烈、影响最广的，就是1943年7月的范家湾战斗。在这次战斗中，我抗日健儿巫希权等28位同志献出了宝贵生命。牺牲时，他们的手还紧紧握着枪，胳膊还紧紧挽在一起……其英勇壮举，惊天地、泣鬼神。他们用鲜血和生命，谱写了铜陵人民在抗日战争史上极其悲壮的一页，永远值得铜陵人民缅怀。

1943年，就中国抗日战争的全局而言，中国共产党领导的敌后战场，在度过1941年到1942年的最困难时期后，进入再发展时期。就局部而言，安徽皖江抗日根据地仍然是最艰苦的一年，由于横跨大江南北的皖江抗日根据地的存在和发展，严重威胁着日本侵略者的殖民统治。日伪军为了确保其沿江重要城镇和交通运输线的安全，频繁地进行清乡、扫荡。地处皖江南岸的铜陵因此成为新四军抗击日寇的前沿阵地。

与此同时，国民党当局仍然采取避战观战的态度和限共、反共政策，他们一方面希望依靠英、美、苏的力量来取得抗战胜利；另一方面企图削弱以至消灭共产党领导的革命力量，以便在抗战胜利后，继续维持其独裁统治。1943年春，国民党掀起第三次反共高潮，企图在两年内，消灭共产党和一切革命力量。

在这种大气候下，铜陵的国民党特务崔光汉等人公开叛变投敌，残害抗日军民。崔光汉原为铜陵县国民党区党部书记，1942年7月，利用中国共产党领导的抗日民主政府团结多党派共同抗日的政策，窃取皖江参议会参议员一职，趁机接近上级机关及负责人，刺探军事情报，开展特务活动。1943年春，崔光汉竟然到敌占区与其上级特务机关秘密接头，返回铜陵后，又勾结童兆鹏、王诚斋（绰号王三麻子）、陈孝顺等人，暗中组织特务武装，并勾结日伪，进行破坏抗日根据地的活动。在狐狸尾巴逐渐暴露之后，崔光汉遂于1943年5月公开投敌。他公开投敌后所做的第一件事，就是出卖临江办事处副主任兼铜陵督导处主任陈益卿，致使陈益卿被日军逮捕，惨遭杀害。接着，他又组织特务委员会，以所属特务大队强迫全区共产党员对敌自首。并向日伪信誓旦旦地

保证，在两个月之内，肃清铜陵敌后的新四军。

在这危急关头，中共铜（陵）青（阳）南（陵）县委召开紧急会议研究对策。新四军七师铜陵大队大队长巫希权随机应变，在会上提议：铜陵大队化整为零，分为四支小部队分散活动。7月14日那一天，天气阴沉闷热，率领部队在顺安、朱村一带活动的巫希权，突然接到地下交通的情报：汉奸王本理等人带二三十名伪人员，要从张家冲日军据点到顺安来建立维持会。巫希权当机立断，亲自带领三个排约80人，火速赶到离焦家埠10多里的鸡冠笼一带山冈隐蔽埋伏。两天两夜过去了，却没有看见汉奸队伍的踪影……

16日上午，铜陵大队却意外地发现，有4名荷枪实弹的日本兵，从顺安街大摇大摆地朝到张家冲日军据点走去。巫希权有意放过他们，同时派出暗哨到胡家祠堂附近侦察。下午3时左右，天气更加闷热，眼看就要下暴雨了。那4名日军士兵急匆匆从张家冲返回顺安镇。当他们进入长龙山游击队伏击圈时，遭到迎头痛击。日本鬼子一死一伤，余者抱头鼠窜。我方一中队指导员刘英也在战斗中不幸负伤。战斗结束后，巫希权率部到了梁家寨，刘英被送到朱村梁家寨对面的山坳里养伤，当地群众热情地慰劳了子弟兵。巫希权部队准备当晚转移到天宝乡。这时，天空突然下起了瓢泼大雨。夜里，在江北开会的县委书记张伟烈，冒雨赶到梁家寨，而率领小股部队在铜官山一带活动的副大队长叶为祜，恰巧也在雨夜带领部队赶到梁家寨大队部。他们长期分散活动，平时难得见面，当晚就在梁家寨召集地方与部队干部会议，传达上级指示，研究谈到深更半夜。这时，雨越下越大，天黑，路滑，夜深，部队与县委领导就在梁家寨穆林庵宿营，准备第二天清晨再转移……就在这漆黑的暴风雨夜，危险正向他们逼近。汉奸王诚斋得知了这一情报，连夜跑到顺安街，向特务崔光汉与驻顺安的日伪军报告……

7月17日凌晨，寂静的山庄正在沉睡，急骤的暴雨声浪中，突然间响起了一声发现敌情的示警鸣枪声；汉奸王诚斋带领100多名日伪军与崔光汉的

特务武装，分三路从顺安出发，在拂晓前突然包围了梁家寨！霎时，激烈的枪声撕破了山村的沉静……情况十分危急，巫希权临危不惧，果断决定：教导员罗爱民带领大部分战士，掩护张伟烈等县委领导突围，他与叶为祜各带领少数战士，分头阻击三面围攻的敌人。可是，范家湾南面与北面两个方向都是日军据点，东面是国民党52师驻地，只有西北面是个缺口。就在这个能突围的方向，横着一条浊浪翻滚的顺安河。平时河水不深，战士们能涉水过河上岸。可这两天上游连日暴雨，河水猛涨，水面宽阔，水流湍急，涉水过河十分艰难。

就在这敌众我寡、三面受敌、背水作战的极端不利的危急情况下，巫希权一面沉着指挥战士奋力还击，死死顶住敌人疯狂袭击，一面大声叫张伟烈等县区领导赶快突围。直到张伟烈等人坐木盆艰难划过顺安河后，他才与叶为祜一起，带领阻击部队边打边撤。可这时三路包围的敌人，已追到了顺安河边，不停地开枪射击。巫希权两眼冒火，大声命令叶为祜率领战士边打边退，一直退到河边。这时，巫希权一声高喊：“同志们，游过河去！死也不当俘虏！”说着纵身跳进波涛汹涌的激流，战士们也纷纷跳入水中。他们手挽着手，臂套着臂，在恶浪滔天的激流中奋力游向对岸……河岸上的敌人更加疯狂地向河面扫射，顺安河水染红了……当他们艰难地游到河心时，突然间，一个巨浪猛打过来，巫希权、叶为祜等二十多位勇士被无情的河水吞灭了……

天亮后，敌人刚走，范家湾与焦家埠的老乡冒着危险，强忍悲痛，将烈士遗体抬出水面。出水时，战士们一个个面容坦然严峻，手还紧握着枪，胳膊还紧紧挽在一起……

悲壮、惨烈的范家湾战斗，惊天地、泣鬼神，气贯长虹。二十八烈士浴血奋战，为国捐躯的英雄故事，视死如归的大无畏精神，已永远凝固在铜陵范家湾这块血染的土地上，渗透在承载着烈士魂魄的顺安河上……

为缅怀先烈，凭吊忠魂，市、县民政部门在顺安镇长龙村毛家湾东侧，建了一座巍峨肃穆的范家湾烈士墓。矗立的墓碑上横额书写着“永垂不朽”四个大字，正文竖写，自右至左为“范家湾战斗——二十八位烈士之墓”。烈士墓四周青松翠柏环绕，远处山峦杜鹃花烂漫绚丽，如火似霞……

威朗 VERANO  
新生代运动轿车

8月25日，晴，25℃, 30km, 32min  
这几天大风，  
气象预报说最好不要出门。  
我同意，但我不听。  
他们不知道，  
大风天出门，和风对抗，好爽。  
0.27超低风阻系数，跑得动感。  
#天生爱跑#

威朗 VERANO  
新生代运动轿车  
全新上市

有色员工9月底之前购买别克车，额外享受2000-3000元优惠。

铜陵翔通别克4S店 地址：铜都大道南段桥南4S店集群 电话：2616111

本报地址：铜陵市义安大道北段327号 邮政编码：244000 电话：总编室：5861226 编辑部：5860131 (传真) 办公室：5861227 广告部：5861508 13093338989 广告经营许可证：铜广证第3407006号 订阅：全国各地邮局(所) 订价：全年价80.00元 印刷：铜陵日报印刷厂